Linie rozpoctu

1. Odpovézte a vysvétlete:

(a) (!) Jakd je definice linie rozpoctu a rozpoétové
mnoziny? NapiSte je do matematickych vyrazu
pro dva statky.

(b) (1) Co je to kompozitni statek? K ¢emu ndm
tento pojem slouzi?

(¢) (®) Jaké muze mit linie rozpoctu tvary?

. (1) Petr ma rozpoctové omezeni p1z1+p2x2 = m, kde
r1 a p1 je mnozstvi a cena statku 1 a z2 a po mnozstvi
a ceny statku 2. Napiste, jak bude vypadat nové
Petrovo rozpoctové omezeni, pokud dostane davku
(pausalni dotaci) s ve vysi poloviny svého pi{jmu m a
zaroven je uvalena na statek 2 dan z pfidané hodnoty
t ve vysi 50 %. Zakreslete puvodni a nové rozpoctové
omezeni do grafu.

. (1) Lucie dbé na zdravou vyzivu. Za své kapesné si
kupuje pouze rajcata a jogurty. Pokud utrati celé své
kapesné, muze si dovolit pfesné 15 rajcat a 2 jogurty
nebo 5 rajcat a 4 jogurty.
(a) Pokud by utratila celé své kapesné pouze za jo-
gurty, kolik by si jich mohla koupit?
(b) Jak velké je Luciino kapesné, pokud vime, ze
jedno rajée v mistnim konzumu stoji 2 K&?

. (®) Lucie m4 sestfenici Nikitu. Nikita si za své ka-
pesné kupuje plastové bazuky a macety v mistnim
hrackarstvi. Pokud utrati cely svuj rozpocet, muze
ziskat 4 bazuky a 3 macety. Jedna bazuka stoji
dvakrat tolik co jedna maceta. Tento mésic rodice
Nikité dali dvojnasobné kapesné. Pokud si bude chtit
nadale kupovat 4 bazuky, kolik macet si muze ma-
ximélné poridit?

. (®) Karel m4 stresujici povoldni. Proto chodi kazdy
pracovni den hned po praci do cukrarny. Ptijde tam
vzdy ptesné hodinu pred zavirackou. Ji{ zde pouze
vénecky V' a trubicky 7. Na utratu ma kazdy den
150 K¢. Jeden vénecek stoji ho stoji 15 K¢ a jedna
trubicka 10 Ké¢. Karel nemuze jist zdkusky moc
rychle. Zatimco jeden vénecek sni pfesné za 5 mi-
nut, trubic¢ku ji 10 minut, protoze se mu droli. Pokud
nestihne dojist pfed zavirackou, majitelka cukrarny
ho vyhodi a zdkusky mu sebere. Nakreslete Kar-
lovo rozpoctové omezeni a vyznacte jeho rozpoctovou
mnozinu.

. (®) Lada méa zvlastni stravovaci ndvyky. Ji pouze
parky v rohliku a to jen, pokud je zakoupi v pravé po-
ledne. Parky navic nakupuje pouze na jednom misté
v Brné a na jednom misté v Praze. Ladin denni
rozpocet je 50 K¢ a jeden parek v rohliku stoji 10
Keé, at uz je zakoupen v Praze nebo v Brné. Zakres-
lete Ladinu denni rozpoc¢tovou mnozinu, kde na vo-
dorovné ose jsou parky v rohliku zakoupené v pravé
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poledne v Praze a na svislé ose parky v rohliku za-
koupené v pravé poledne v Brné.

. (®) V soucasnosti ve Spojenych stdtech funguje

systém tzv. 8kolnich obvodu (school districts).
Vsechny rodiny musi platit skolni dané, z kterych se
financuji vetfejné skoly v daném obvodu. Pokud se ro-
dina rozhodne poslat déti do soukromé skoly, nadéle
plati provoz statnich skol prostfednictvim Skolnich
dani. Manzelé Smithovi maji pfijem m a plati skolni
dan d. Pokud poslou své dité do soukromé skoly,
plati stale skolni dan d a navic musi platit skoukromé
skolné s. Predpokladejme, ze je v okoli na vybér velké
mnozstvi soukromych skol s libovolnou vysi skolného
vy$si s > d. Nakreslete rozpoctové omezeni Smi-
thovych s ¢dstkou v, kterd pujde na vzdélani jejich
ditéte, na vodorovné ose a kompozitnim statkem y
na svislé ose. Pfedpoklddejte pfitom, Ze se tato ¢astka
utracend na vzdélani v bude pfesné rovnat skolnim
danim d v ptipadé, Ze jejich dité navstévuje vefejnou
gkolu, a §kolnému s v piipadé, ze navstévuje soukro-
mou §kolu.
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Preference a uzitek

8. Odpovézte a vysvétlete:

(a) (1) Definujte iplnost, reflexivitu a tranzitivitu.
K ¢emu tyto predpoklady slouzi?

(b) (!) Definujte monoténnost a konvexnost. K
¢emu tyto predpoklady slouzi?

(c) (®) Jsou dokonalé substituty a dokonalé kom-
plementy striktné konvexni?

(d) () Co je to nezddouct statek? Jak bude vypadat
jeho indiferenéni kiivka?

(e) (®) Co je to bod nasyceni? Jsou preference s
bodem nasyceni monoténni?



9.

10.

11.

12.

13.

Odpovézte a vysvétlete:

(a) (1) Jak funguje uzitkova funkce?

(b) (1) Zapiste do vzorce n&jaky piiklad pro kazdou
z nasledujicich uzitkovych funkeci: dokonalé sub-
stituty, dokonalé komplementy, kvazilinearni
preference, Cobb-Douglasovy preference.

(¢) (1) Co je to monoténni transformace uzitkové
funkce? Uvedte piiklad této transformace?

(d) (1) Co je to mezni mira substituce? Jakd je jeji
interpretace?

(1) Alenka z FfSe diva spotfebovdvéd pouze houby h
a dortiky d. Alenéiny indiferen¢ni kfivky maji rovnici
d = konstanta — 3v/h, kde vyssi konstanta odpovids
vys§i indiferencni kiivce.
(a) Napiste néjakou Alencinu uzitkovou funkci. Jak
se jmenuji tyto preference?
(b) Spocitejte mezni miru substituce v bodech
(h,d) = (4,9) a (9, 12).
(¢) Vykazuje tato Alenéina indiferen¢ni kiivka kle-
sajici mezni miru substituce?

(!) Udo chodi kazdy rok na Oktoberfest s kolegou
z prace Jirgenem. Udo mé rad pivo a pije ho rychle.
Je mu jedno, jestli ho pije z pullitru nebo z tupldku.
Naproti tomu Jiirgen je ,Feinschmecker“ a nema rad
zvétralé pivo. Kdyz mu Udo pfinese tuplak, vypije
polovinu a polovinu vylije pod stul.

(a) Pokud pocet pullitri oznatime p a pocet
tupldku ¢, jak by mohla vypadat Udova a Jiirge-
nova uzitkova funkce?

(b) Jakou budou mit mezni miru substituce, pokud
pocet tupldki vyznacime na vodorovné ose?

(®) Kromé piva spotiebovavd Udo také bavorské
klobéasky. Preferuje vzdy vice piva pfed méné pivem,
ale z klobasek se mu ¢asem zacne délat Spatné. Do-
kud jich sni méné nez 20, chutnaji mu tak, ze by
byl ochotny je sménovat v konstantnim poméru 2
klobasky za 1 pivo. Pak se jich ale pteji a kazdou
dalsi klobdsu by byl ochotny snist jen v pfipadé, ze
by si k nému dal jedno pivo. Udo obvykle za vecer na
Oktoberfestu vypije 10 piv a sni 10 klobds. Dnes Udo
na soutézi jedliku spotadal 24 klobas. Kolik si bude
muset dat piv, aby se citit stejné dobfe jako obvykle?

(®) Kamila Pilnd chce mit vzdy co nejvic bodu.
Chodi na cviceni k Ing. Slavikovi, ktery ma na
cvigenich dvé prubézné pisemky. Do koneéné zndmky
vSak pocitd pouze body z pisemky, kterd dopadla
lépe.

(a) Napiste jeji uzitkovou funkci, pokud b1 jsou
body z prvni a ba body z druhé pisemky. Jaky
tvar budou mit Kamiliny néjakou indiferenéni
kfivky nad kombinacemi bodu z prvni a druhé
pisemky?

(b) Jak bude vypadat jeji uzitkova funkce, pokud
bude chodit do cviceni k Ing. Krkavcovi, ktery
naopak zapocitava pouze horsi vysledek z obou

14.

15.

16.

17.

pisemek? Jaky tvar budou mit jeji indiferenéni

kiivky?
(®) Dr. Dobrék méd 3 prubézné pisemky. Nejhorsi
skére z téchto tii pisemek pak nepocitd a dava
kazdému studentu jeho prumérné skoére ze dvou
zbyvajicich pisemek. Jedna z jeho studentek dostala
70 ze své prvni pisemky. x2 je skére z jeji druhé
pisemky a x3 je skore z jeji teti pisemky. Nakreslete
jeji indiferenéni kiivku, kterd bude prochézet bodem
(1]32,1‘3) = (50, 80)

(®) Toto jsou
pohadkovych postav:
Rampa McQuack: U(z,y) = zy;
Jerry: U(z,y) = zy(1l — zy);
Tom: U(z,y) = 1000zy + 2000;
Dulik: U(z,y) = —1/(10 4+ zy);
Pat: U(z,y) = z/y;
Mat: U(z,y) = —xy.
(a) Které postavy maji stejny tvar indiferenénich
kiivek jako Rampa McQuack?
(b) Které postavy maji stejné preference jako
Rampa McQuack?

(©) Tan Tee mé rad silny zeleny c¢aj, ¢im silnéjsi,
tim lepsi. Sila caje se méi{ poctem cajovych listku
x v konvici. Nedokaze vsSak rozlisit malé rozdily.
V prubéhu let jeho zena zjistila, ze Tan Tee preferuje
¢aj s x listky pied ¢ajem s ' listky (tedy = = z'),
pouze pokud x —z’ > 2. Jinak je mezi témito dvéma
¢aji indiferentn{ (tedy x ~ ).

uzitkové funkce vybranych

(a) Ukazte na prikladu, ze ~ nenf pro Tan Tee tran-
zitivni.

(b) Ukazte, ze > je pro Tan Tee tranzitivni.
(®) Predpokladejme, ze preference jsou monoténni
a konvexni. Jak by vypadaly indiferenéni kiivky u
(nedokonalych) substitutu a komplementu? Vymys-
lete situaci, kdy by mohly byt u jednoho spotfebitele
dva statky (napf. rohlik a babovka) pro nizky uzitek
substituty a pro vysoky komplementy?



VYSLEDKY

Linie rozpoctu

2. prx1 +p2(l+t)zeo =m+s
piz1 + 1,5p222 = 1,5m

3.

4.

(a)
(b)
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(a)
(b)

(c)
(a)
(b)

(a)

(b)

U(d, h) = d + 3v/h. Kvazilinedrn{ preference.

Pro h = 4, MRS = —-3/4, a pro h = 9,
MRS = —1/2.

Ano.

Udo: U(p,t) = p+ 2t; Jiirgen: U(p,t) = p+t.

Udo: —2, Jirgen: —1.

U(b1,b2) = max{b1, b2}. Indiferen¢n{ kiivky bu-
dou mit tvar obraceného pisemene L — tsecky
doleva a dolu od zlomu.

U(b1,b2) = min{b1, bo}. Indiferenéni kiivky bu-
dou mit tvar pisemene L.

Indiferenéni kiivka se bude sklddat ze tii tsecek.
Prvni povede z bodu (x2,z3) = (0, 80) do bodu (70,
80), druhd z (70, 80) do (80, 70) a tieti z (80, 70) do
(80, 0).

(a)
(b)

Tom, Jerry, Mat a Dulik.
Tom a Dulik.



